



Paula Stradiņa Medicīnas vēstures muzejs

Reģ. Nr. 90000013555. Antonijas iela 1, Rīga, LV-1360. tālr. 67222656. e-pasts info@mvm.lv. www.mvm.lv

Rīgā

30.10.2019 Nr. 01-6/ *84*

ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России

119991, Москва, ул. Малая Пироговская д. 20, стр. 1.

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Шадрина Павла Владимировича «К истории медицинского факультета Императорского Московского университета: факультетская терапевтическая клиника во второй половине XIX - начале XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 07.00.10 «История науки и техники» (медицинские науки).

Медицинский факультет Императорского Московского университета одна из наиболее интересных тем и проблем в историографии России. Не смотря на довольно большое количество научных работ по этой тематике, остается множество вопросов по их достоверности с исторической точки зрения. С одной стороны, когда пишут авторы про свою *alma-mater* – это заслуживает уважения, с другой стороны – это не исключает одиозности в изложении материала, что мы наблюдаем в юбилейных изданиях, биографических книгах и даже в научных исследованиях. То, что за эту тему взялся автор, который дает критический взгляд со стороны – вызывает огромный интерес.

Представленная к защите работа интересна беспристрастной оценкой, написана живым языком, включает в себя отсутствовавший ранее научный анализ деятельности кафедры. Очень хорошо выдержан объём материала. Обычно такие работы страдают «излишками» текста не по существу. При прочтении наступает ясность по очень дискуссионному в российской историографии вопросу о формировании школ на базе факультетской терапевтической клиники. Принципиально важной выглядит идея научно обосновать положения о ведущих дореволюционных школах Московского университета, их роли в становлении клиники внутренних болезней в СССР. Это и понятно, ведь кому ранее были интересны реальные оценки данной работы. Они не

вписывались в советскую историографию по понятным причинам. В этой связи, задача найти правду и убрать «исторический» вымысел на данном этапе очень важна. Ведь речь идет, о создании истории основанной на фактах. Работа логично продолжает развивающуюся на кафедре истории медицины МГМСУ им. А.И. Евдокимова тематику научных школ. И с этой задачей автор прекрасно справился.

Наконец, впервые представлена целостная картина истории кафедры, что имеет краеугольное значение для преподавания истории медицины как науки. Этот тезис усиливается небезызвестной дальнейшей судьбой ФТК и ее выпускников, и сегодняшняя деятельность признанной в мире науке кафедры факультетской терапии № 1 Сеченовского университета.

Таким образом работа П.В. Шадрина восполняет значительный пробел в истории одного из главных учебных и научных заведений России. В этом плане не подлежит сомнению актуальность диссертации. Логичной является и цель настоящей работы, которую автор определяет, как: составление целостной объективной картины истории кафедры факультетской терапевтической клиники Императорского Московского университета во второй половине XIX и в первые десятилетия XX века, с определением роли каждого из шести руководителей клиники в итогах ее деятельности в соответствующий период (в учебном, научном и лечебном направлениях).

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. В ней использован большой источниковый ряд, и в первую очередь архивы (Центральный государственный архив города Москвы, архив отдела истории медицины Национального НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, музея Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, Военно-медицинского музея и др.).

Очень важно, что в орбиту исторического исследования вовлечены фонды Музея истории медицины им. П. Страдыня (Рига, Латвия). Музей является крупнейшим собранием в мире по истории российской медицины. Диссертант хорошо известен в Музее, как постоянный участник научных мероприятий и конференций, и большой интересант истории медицины. Он лично работал в музейных фондах, где проявил себя как грамотный специалист, с большим интересом осваивающий материал и дополняя, выявленной в результате исследования информацией в регистрационно-атрибутивной научной документации музея.

Выводы диссертации сформулированы по результатам исследования и полностью отражают содержание работы. Использованные методы научного исследования соответствуют поставленным задачам и в достаточной степени полны.

Таким образом, научные положения и выводы, сформулированные автором в диссертационном исследовании, обоснованы, логически вытекают из изложенного материала, соответствуют цели и задачам исследования.

На наш взгляд работа имеет важное практическое значение, поскольку устраниет допущенные другими исследователями ошибки.

Вместе с тем, на наш взгляд, диссертационное исследование выглядело-бы полнее с более масштабным отражением роли научной школы профессора Г.А. Захарына. Это замечания носит частный характер и не снижают общей научной ценности проведенного исследования.

Диссертационная работа Шадрина Павла Владимировича на тему: «К истории медицинского факультета Императорского Московского университета: факультетская терапевтическая клиника во второй половине XIX - начале XX веков» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, может быть представлена в диссертационный совет для защиты.

Juris Galaks

Профессор., Dr.med. Юрис Мартынович Салакс,
директор института истории медицины Рижского университета Стадыня,
главный специалист Музея истории медицины им. П.Стадыня,
член президиума Международного общества истории медицины

Рига, 30 октября 2019 года

Подпись профессора Салакс Ю.М. заверяю



- (Эдита Берзиня)

Директор Музея истории медицины им. П.Стадыня